

北京的历史和今天

历史上最早的北京是人类文明的发源地之一。早在五十万年前，在北京周口店的古老山洞里，就有原始人类居住。这些原始人被称作“北京猿人”。

在这之后的漫长岁月里，北京经历的无数历史的变迁和名称的更替。春秋战国的时候，它是燕国的都城，被称作“燕”或“蓟”。现在北京的“蓟门桥”，“燕山”等地名就出自古时候这些对北京的称谓。但北京并不总是作都城。千百年来，它的历史地位经历了许多次的起落沉浮。它曾一度被辽国占领并成为了辽国的陪都。因为辽国主要占据当时中国的东北部，相比之下北京就在辽的南部，所以辽称北京为“南京”，但当地人还是喜欢把它叫做“燕京”。宋朝的时候北京不再是国都，改称“燕山府”。后来蒙古族建立的金国在这里建都，称为“中都”。而后金逐渐强大起来，占领了整个中国甚至打到了欧洲。这时它的皇帝忽必烈把国号改成“元”，并把“中都”改成“大都”。明初的时候，明成祖把都城从现在的南京迁到了北京。据史书记载，明成祖朱棣最初曾在北京一带守边，因此他在北京有很雄厚的政治和军事力量。而在旧都南京，朱棣却没有太多的势力。他登基之后为了巩固自己的地位就把都城迁到了自己最有势力的地方 -- 北京。

其实北京城在前朝的不断修建后在明初已经初具规模了。但这种规模对于明成祖来说还很不够。他迁都北京后就开始修建扩建北京城。花了近二十年的时间才将北京城彻底建好。当时的

北京城由两个十分规则的方形组成。内城是正方形的，有九个城门。城中主要城门楼和宫殿形成一条中心线，呈南北走向，现在的北京人称它为“中轴线”。中轴线两边的建筑十分对称。城门是以阴阳八卦的思维方式对称命名的。内城的南墙有三个门，北，东，西三面城墙都各有两个门。各个城门都各司其职。正阳门是宫廷用门，崇文门专供酒类运输，朝阳门供谷类运输，木材由东直门运进，粪肥从安定门运出，西直门运水，得胜门走兵，阜城门走炭，死囚则从宣武门押出斩首。皇上的住处和议事的大殿都在城中心。城南有天坛，是皇帝祭天的地方，城北有地坛，是祭地的地方。外城在内城的南部，呈长方形。

此后清朝也在北京建都。民国的时候北京不是首都，但四九年中华人民共和国成立时北京又被定为首都。今天北京已发展成了一个人口众多，设施齐全的大都会，把古老和现代都融入到它的都市生活中了。